

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

江苏省淮安军分区着力提升民兵专业分队遂行任务能力——

精细施训避免“一锅煮”

■滕金霞 李昱勋

“夫地形者，兵之助也。”从古至今，地形对战争都有着重要影响，如何科学高效地利用地形一直为历代兵家所重视……8月中旬，在江苏省淮安市涟水县民兵训练基地，特聘教练员、涟水县气象局专业人员卢天福正在为民兵气象水文保障分队和无人机侦察分队的民兵讲授地形测绘知识。析原理深入浅出、讲要领形象直观，卢天福的授课深受民兵欢迎。

“基层武装部重点抓好民兵入队训练；县（区）人武部负责落实民兵应急分队成建制训练，按分工组织民兵专业分队跨区域联训；军分区重点抓好民兵教练员集中培训，牵头协调军地进行联训联演。”该军分区领导介绍，他们按照先理论后操作、先基础后专业、先分练后合练的步骤，采取由简到繁、由易到难、以老带新、逐级合练的方法，确保把基础

内容训实，专业技能训精。

民兵能力水平参差不齐，“一锅煮”的组训模式，难以产生高效益。针对这一实际，该军分区探索精细化组训模式，根据民兵能力素质差异进行层级化编组，分级分类组训，精准精细施训，有效提升训练效益。比如，民兵突出共同基础训练、专业技能训练和协同训练；民兵干部突出行动筹划、组织指挥、情况处置等内容的训练。部分专业缺少组训教练员，他们积极协调驻军部队，组织200余名民兵赴陆军某部进行挂钩联训，夯实训练基础。

“机场跑道清理不彻底，存在安全隐患……”8月15日，该军分区与驻军某部联合采取把环境设真、把课目设实的办法，对涟水县民兵抢险救援分队进行综合考核。接到命令后，该县民兵抢险救援分队立即携带装备器材赶赴指

定地域，在规定时间内完成被毁机场跑道抢修任务。考核组现场指出，没有考虑天气因素对跑道的影响、人员装备配合不够默契等问题。

“平时训得实、练得细，战时才能上得去、打得赢。”该军分区参谋长连介绍，“以往训练，大家习惯于按老套路进行，对新情况新问题研究不深，忽略了战场环境因素影响，对一些潜在风险隐患预判不足，这些细节平时不严格细训，如果遇到紧急情况就会造成严重后果。”为此，该军分区紧盯担负使命任务，组织训练骨干集智攻关，并征求驻军部队意见，严格施训、严密考核。

“有人中暑，医疗救护分队迅速组织救治，做好后送准备……”前不久，在盱眙县抢险救援一线，因连续在高温天气下奋战多日，一名民兵中暑晕倒。该县民兵医疗救护分队快速赶到现场实

施救治，中暑民兵很快脱离危险。

笔者在抗洪抢险训练场看到，民兵操控无人机时而低空盘旋、时而升空俯瞰，一幅幅画面、一组组数据实时传回抢险救援指挥所。“民兵无人机侦察分队执行任务高效快捷，与平时的精细化训练分不开。”该县人武部领导说。为提高民兵无人机操作专业技能，他们组织民兵无人机操作手认真研究辖区地理环境、重要设施等，科学制定训练方案，开展低空桥下侦察、空中迂回作业、精准抛投救生器材等课目的训练，并请来专业人员担任教练员，确保把每一个动作练过硬，把每一项内容练扎实。

组训模式变化，训练效益显著。今年以来，该军分区多支民兵专业分队先后完成上级赋予的支援保障任务和紧急出动演练，遂行任务能力得到提升。



连日来，甘肃省张掖市甘州区征兵办组织专武干部、派出所民警和社区工作人员等组成联合家访工作组，深入应征青年家中开展走访调查。

李 娟摄

辽宁省鞍山军分区紧盯使命任务编实建强民兵专业分队——

精训协同实现“一体化”

■殷志欣 张志琦

3架无人机在空中盘旋侦察，1台水域救援机器人在激流中穿梭……近日，辽宁省鞍山军分区组织的水上救援综合演练在万水河畔拉开帷幕。“各舟注意，万水河水位急剧上涨，多名群众被困”，立即展开救援。“随着指挥员一声令下，湍急的河流中，马达轰鸣，一艘艘冲锋舟在河面穿梭前行，犁出条条白浪。一路纵队、两路纵队、三角阵形……民兵操舟手驾驶冲锋舟编队航行，结合救援任务和地域情况实时变换队形。

“前方发现两名‘落水者’，水域情况复杂，冲锋舟无法靠近。”接到报告，指挥员当即下令出动无人机和水域救援机器人展开联合救援。很快，一台橙色水域救援机器人疾驰而去。同时，两架无人机携带救生设备飞抵“落水者”上空，实施精准抛投。水域救援机器人

赶到，救援人员引导“落水者”抓住机器人手柄，将其救回岸边。

针对当地近期降雨较多的实际，该军分区以提升遂行抢险救援行动能力为目标，设置临时指挥所搭建、无人机抛投救生设备、冲锋舟搜救、医疗救护等课目，组织民兵专业分队进行水上救援综合演练，检验民兵操作救援装备水平和人装结合能力，确保遇到突发情况能够快速响应、高效应对。

“科技装备和专业设备的运用，在大幅提高救援效率的同时，也强化了复杂条件下对救援人员的生命安全保障。”该军分区领导介绍，他们精准对接应急救援任务需求，坚持“打仗需要什么就动员什么，遂行任务需要什么力量就编建什么力量”的原则，优化民兵力量布局，挖掘新兴领域人员、装备潜力，加强无人机侦察、水上救援等民兵专业

分队建设，加大实案实训力度，着力打造召之即来、来之能战、战之必胜的民兵专业分队。

民兵遂行应急救援任务能力的提升，既靠高科技装备，更离不开刻苦训练。今年以来，面对全国多地防汛形势严峻的实际，该军分区带领所属人武部及时研练救援方案、细化协同保障，常态化开展针对性训练和检验性演练，夯实民兵军事训练基础。他们还汲取全国各地汛情、灾情处置经验教训，及早做好抢险救援行动准备，提高协同作战和应对突发情况的能力。

实训强技能，一体练协同。7月上旬，该军分区根据辖区“小面积受灾概率大、局部瞬时灾害威胁大”的汛情特点，着眼极端天气，组织所属6个人武部的42名操舟手骨干完成离岸靠岸、编队航行、水上救援等课目的训练，提

高了操舟手的应急操作能力和水上救援能力，确保一旦出现险情，能最大限度保障人民群众生命财产安全。

在此基础上，该军分区坚持以大纲为基础，以任务为主导，积极创新训练模式，采取专业技能统训、人装结合联训、成建制任务合练的方式，提升民兵分队组织动员力、快速反应力和支援保障力。

平时编得实、训得精，才能在关键时刻上得去、拿得下。近年来，该军分区涌现出一批军事素质好、专业技能精的民兵骨干。民兵王海波、叶天翔参加省军区组织的比武竞赛取得优异成绩，被评为优秀“四会”教练员；民兵董诗武、金华宇分获方向盘定向、测距和最低标尺计算课目第一名。前不久，该军分区民兵炮兵营参加上级组织的国防动员综合演练，完成炮兵连模拟火力打击课目示范，受到演练指挥部肯定。

百年校园开设「初心学堂」

安徽省萧县实验小学深挖红色资源强化爱国主义教育

本报讯 特约记者段艳梅报道：

“100多年来师友先辈积极投身革命的事迹，让我们倍受激励和鼓舞。我一定要努力学习科学知识，长大后为建设更加强大的祖国贡献力量。”8月下旬，在安徽省萧县实验小学“初心学堂”，五年级学生赵梓潼说。

萧县实验小学前身为1794年建成的龙城书院，1920年改称萧县实验小学。在各个历史时期，该校一大批师生投身革命、英勇奋斗，留下了宝贵的红色财富。该校通过深入挖掘、宣扬和教育引导，将红色种子播撒在学生心中，厚植爱国主义情怀。

近年来，该校联合相关部门，以当地革命史和英烈事迹为依托，通过查阅书籍资料、咨询史料专家、实地寻访考证，深入挖掘本校红色资源，让红色校史和英雄人物形象逐渐清晰：建党初期，学校成立“学生联合救国会”秘密开展革命宣传活动；抗日战争时期，县城沦陷，学校校园被日军占领，教师许西连、张庆彬等第一时间组建抗日武装投身革命。

“你是灯塔，照耀着黎明前的海洋；你是舵手，掌握着航行的方向……”歌曲《跟着共产党走》的词作者沙洪曾就读于该校。他从小在心中埋下革命的种子，后来成长为党的忠诚战士，于1940年夏天挥笔写下反映军民坚定跟党走心声的赞歌《跟着共产党走》。这首歌于1949年10月1日奏响于天安门开国大典，于2021年7月1日作为庆祝中国共产党成立100周年文艺演出开场曲被深情咏唱。

“每一名革命先辈，都是一首红色史诗。这些红色诗行不应是散落的珍宝，而应是汇集的诗章。”在宣传、教育等部门支持下，该校邀请专业人员精心设计，打造沉浸式红色教育阵地，建成300多平方米的红色场馆“初心学堂”，展陈详实的图文、视频资料。在“大地飞歌”“闪烁星空”“薪火相传”等展厅，一件件物品、一份份史料、一段段影像，讲述了百年风雨征程中，该校师生爱党爱国、初心如磐的心路历程。

为发挥好“初心学堂”的教育作用，该校遴选优秀教师及少先队员担任红色讲解员，分批次逐班组织学生走进红色讲堂。记者在场馆内看到，在《听奶奶讲革命》屏幕前，学生们专注观看抗美援朝女兵金光老人讲述烽火往事。在红色电影展区，学生们赞叹《英雄儿女》中王成的大无畏精神，并被王成的

扮演者、该校校友刘世龙在解放战争中深入虎穴、立下战功的事迹深深感动。

成立国旗护卫队、开办少年军校、组建“红领巾剧团”……该校还将学习先辈精神向各项教育实践活动延伸，通过举行丰富多彩的实践活动，掀起致敬革命先辈、传承红色基因的热潮。“先辈们用他们火热的一生，告诉我如何用实际行动热爱祖国。”5月中旬，该校组织“校友先辈对我说”主题队会活动。三年级学生路馨悦在收集资料、整理成文后，声情并茂地讲述该校毕业生、雕塑大师刘开渠把命运前途与国家发展紧密相连、为国立碑的爱国事迹，赢得阵阵掌声。



八月下旬，新疆军区某部组织官兵进行侦察训练，提高遂行任务能力。

段 洁 摄



近日，河南省新密市人武部联合当地中小学校举办国防教育主题实践活动，组织学生参观内务设置、观摩课目演示等。图为民兵教练员为学生们讲解枪械知识。

马 昕 摄